

论红旗渠精神的深刻内涵和时代价值

毕明阳

(中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

[摘要]红旗渠精神是中国精神的集中展现,是中华民族宝贵的精神财富,其历久弥新的品格要求我们对其深刻内涵和时代价值进行深入挖掘。红旗渠精神中的“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”是其恒久不变的基本内涵,它是支撑红旗渠精神传承和发展下去的精神内核。随着时代的发展,在对红旗渠精神进行当代阐释的过程中,形成了“人民中心、科学发展”“敢想敢干、求真务实”“树立理想、坚定信念”“勤劳勇敢、自强不息”“改革创新、开放合作”的时代内涵。新时代要认识到红旗渠精神是推进党的建设新的伟大工程的鲜活教材,是建设中国特色社会主义文化的伟大旗帜,是实现中华民族伟大复兴中国梦的精神动力,充分发挥好红旗渠精神的价值引领作用。

[关键词] 红旗渠精神;中国精神;深刻内涵;时代价值

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1002-5707(2019)11-0111-05

中国共产党在革命、建设、改革各个时期,孕育产生了红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、“两弹一星”精神等一系列光辉精神。20世纪60年代,在中国共产党的正确领导下,林县人民凭着坚韧不拔的毅力和敢为人先的勇气,仅仅靠着一锤一钎一双手,历时10年时间在太行山腰上凿出了一条长达1500多公里红旗渠,从根本上解决了困扰林县多年的干旱缺水难题。红旗渠工程的成功修建,不仅改变了林县的山河旧貌,还孕育出了以“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”为基本内涵的红旗渠精神。“红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现,历久弥新,永远不会过时。”^{[1]162}红旗渠精神会随着时代的发展不断增添新的内涵,它是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的集中体现。只有大力弘扬红旗渠精神,才能引领无数中华儿女在前进的道路上努力拼搏、奋勇向前。

一、红旗渠精神的基本内涵

红旗渠工程在带给林县人民物质财富的同

时,也为林县人民留下了一笔宝贵的精神财富——红旗渠精神。红旗渠精神是在建设红旗渠工程的具体实践中孕育出来的,“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”是红旗渠精神的基本内涵。

(一)自力更生

自力更生是根本立足。作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分,自力更生体现的是即使在极其恶劣的条件下也要依靠自己的力量顽强生存、努力发展、执着向上的宝贵精神。红旗渠工程的建设并不是在国家财政提供可靠保障的前提下进行的,而是以自力更生为主、国家扶持为辅,主要依靠林县人民的人力、物力和财力才得以修建成功的。红旗渠工程建设初期,正好是我国物质极为匮乏、生活极为困难的3年困难时期。在这个时候开展修建红旗渠这样的大规模工程,面临着巨大的困难和挑战。但即使没有先进的科技和设备,没有充足的粮食保障,林县人民也不退缩。他们充分发扬自力更生的精神,仅靠自己勤劳的双手,自己烧水泥、自己填沙砾、自己造炸药,把身边能用到的东西全都当作了生产工具。红旗渠工程总共1.25亿的投资中,有近63%都是林县人民从裤

腰带中掏出来的。在整个红旗渠的修建过程中,林县人民依靠自己的力量,将危机转化为契机,为整个工程的建设奠定了良好的基础,生动地展现了自力更生是红旗渠精神的根本立足。

(二)艰苦创业

艰苦创业是核心要义。艰苦创业既是中华民族勤劳勇敢、吃苦耐劳的传统美德和中国共产党艰苦奋斗的优良作风的理念彰显,又是引导人们积极开展劳动创业活动的实践指导。红旗渠工程整个建设过程耗时10年,在这10年间,20万林县人民克服种种艰难险阻,在万仞壁立、千峰如削的太行山上劈山开石,削平1250个山头,修建12408座建筑物,最终修成全长71公里的总干渠和1500公里长的配套工程。这个工程的艰巨性是不言而喻的,尤其是在当时物资短缺、粮食紧张、设备技术条件落后的情况下。修渠的工地上,林县人民日夜坚守在修建现场。不论是干部、工程技术人员,还是普通群众,大家的生活都很艰苦。林县干部以身作则,带头参加劳动。人们轮班干活,白天休息的人就上山剜野菜,凡是能吃的东西都要,努力解决粮食不足的问题。即使风餐露宿,林县人民也依旧在为自己的理想努力奋斗着。在整个红旗渠的修建过程中,林县人民不畏难、不放弃,凭着一份毅力和决心克服了一个又一个困难,实现了一次又一次胜利,有力地诠释了红旗渠精神中艰苦创业这一核心要义。

(三)团结协作

团结协作是独特优势。团结协作是社会主义制度优越性的重要体现,是红旗渠修建过程中所呈现出来的独特优势。红旗渠工程的建设不是单打独斗,它是各方力量联合作用的结果。在修建的过程中,修渠工地作为修渠的正面战场,开山劈岭,不断前进;机关、厂矿、农村作为修渠的后方战场,提高生产,紧跟支援。除了县内各行各业相互配合、团结协作外,县外各省也同林县积极合作。“引漳入林”这一大计确定下来之后,林县就同山西省进行密切的联系、沟通和协调。河南省也在资金、物资、技术等方面提供了大力支持。与此同时,党中央、国务院对于红旗渠工程的建设也相当关注,即使在国家财政不景气的情况下,也竭尽全力给予大力支持。在整个建设过程中,林县全县各个

地方都以大局为重,相互配合,再加之党和国家、其他地方的大力支持,使得红旗渠工程的建设进展顺利,也使得工程建设所孕育出的红旗渠精神增添上了团结协作这一独特亮眼的色彩。

(四)无私奉献

无私奉献是动力支持。无私奉献是对于义和利及其相互关系进行正确价值判断和价值选择的结果。在红旗渠的修建过程中,林县人民从不计较个人得失,只要是有益于工程建设的,就算需要牺牲个人利益,大家也都愿意去做。他们为了红旗渠的修建甘愿奉献出自己的一切,有的甚至献出了宝贵的生命。在修建拦河大坝的时候,为了截流,党员干部冲在斗争最前线,组成了以共产党员、共青团员为主体的500名青壮劳力的突击队,在激流中筑起了坚实的人墙。^{[2]143}为了不让山上的落石砸伤民工,以任羊成为代表的18名青年组成除险队,腰系绳索在太行山半山腰中飞荡着进行凌空作业。为修建红旗渠,不论是林县县委领导,还是普通的修渠民工,大家都不计较个人得失,为了工程无私奉献。在修建红旗渠的英雄中,有80%是共产党员,有81名干部和民工献出生命。^{[3]212}正是这种无私奉献的宝贵精神,才为红旗渠的修建提供源源不断的动力,为红旗渠精神赋予了不可抹去的鲜红印迹。

二、红旗渠精神的当代阐释

红旗渠精神中有着恒久不变的基本内涵,它是支撑红旗渠精神传承和发展下去的精神内核。但同时,红旗渠精神并不只是特定历史时期的产物。它更属于当代和未来。红旗渠精神会随着时代的发展增添新的内涵,成为一面永不褪色的精神旗帜,飘扬在中国精神版图上方。

(一)人民中心、科学发展

党的十九大报告将“坚持以人民为中心”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,这意味着不仅在经济社会发展方面要坚持以人民为中心的发展思想,而且在中国特色社会主义事业各方面都必须坚持以人民为中心。以人民为中心的发展思想是红旗渠精神在当代的科学阐释。在红旗渠精神中,始终闪烁着为了人民、依

靠人民的精神光辉。红旗渠工程正是林县县委为从根本上解决林县人民长期以来面临的干旱缺水难题而提出的。林县县委通过多次实地调研了解林县严重缺水的状况,又深入群众交流因地制宜的宝贵经验。他们始终将人民群众放在心尖上,为了解决好人民群众的困难四处奔波。可以说,解决好林县人民的吃水和农业生产的灌溉问题,让人民群众过上丰衣足食的生活,是红旗渠工程建设的初衷。在整个红旗渠工程的建设过程中,林县县委也深知人民群众作为历史主体的重要作用。他们为了群众,同时又依靠群众、发动群众、带领群众,努力挖掘人民群众中蕴藏的无穷智慧和力量。在修渠的整整10年里,有近30万民工参加建设,他们无私奉献、无怨无悔,已然把个人利益抛诸脑后。红旗渠工程是人民群众经过艰苦卓绝的努力才得以修成的人工天河,这里面饱含着人民群众的心血和汗水。在红旗渠工程孕育的红旗渠精神中,以人民为中心的发展思想直至今今天依然熠熠生辉。

(二)敢想敢干、求真务实

“解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,是科学发展观最鲜明的精神实质。”^[49]其中,“实事求是”是党的思想路线的核心,“解放思想”是实事求是的前提和条件,“与时俱进”是实事求是的内在规律,“求真务实”是实事求是的直接体现和必然要求。红旗渠精神能够在新时代依然闪耀着光辉,一个很重要的原因就在于其中蕴含的敢想敢干、求真务实的精神。红旗渠工程提出的时候,我国正面临着严重的内忧外患。在那样一个艰难困苦的年代,林县人民要改变林县旧貌是需要很大的勇气和决心的。当时的林县人民敢于突破自然条件限制,依靠自己的力量修成了红旗渠,这是思想解放、敢想敢干的深刻表现。红旗渠工程的提出,包括其漫长的建设过程,不是仅仅依靠林县人民的勇气和魄力支撑下来的,更重要的是林县人民能够一切从实际出发,实事求是,真正做到主观和客观相符,理论和实践相统一。在红旗渠工程提出之前,林县县委做了大量的实地调研工作,他们根据实际情况制定了切实可行的操作方法,这才为红旗渠的修建打下了良好的根基。红旗渠的修建过程既是一个敢想敢干、大胆论证的过程,也是

一个实事求是、科学调研的过程。如果没有一种敢于改天换地的豪情壮志,没有尊重客观实际的理性精神,都不可能促成红旗渠工程的顺利建成,也不可能孕育出流传后世的红旗渠精神。

(三)树立理想、坚定信念

坚定理想信念是新时代党的思想建设的首要任务。所谓理想信念,就是对马克思主义的信仰、对共产主义和中国特色社会主义的信念、为党和人民事业不懈奋斗的决心。理想信念是贯穿在整个红旗渠精神发展始终的,不论是红旗渠精神产生之时,还是在当代的传承过程中,它一直焕发着勃勃生机。“引漳入林”这一根本大计能够得以推行,除了这一方案本身的可行性之外,还在于林县人民对于党和政府的高度信任,对于中国走社会主义这条道路的坚定信心。在红旗渠工程的建设过程中,即使林县人民面临着资金不足、物资匮乏、设备条件落后的困境,但我们依然看到林县县委带领着林县人民为了改变林县山河旧貌而坚定前行。这是因为大家坚信走社会主义道路的中国所具有的优势力量,认识到集中力量办大事的社会主义制度优势,认识到投身于党和人民事业中去的价值和意义,这些都在激励着人们在修建红旗渠的道路上奋勇前进,同时也在不断丰富和发展着红旗渠精神,赋予其永恒的时代价值。

(四)勤劳勇敢、自强不息

勤劳勇敢、自强不息是中华民族的传统美德,也是以爱国主义为核心的民族精神的重要内容。千百年来,中华民族正是在勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神的支撑下,才得以屹立于世界民族之林。在红旗渠工程的建设过程中,林县人民就用勤劳勇敢、自强不息书写着属于他们的光辉故事。20世纪60年代,我国正面临着严重的内忧外患,但林县人民并没有退缩和放弃。在如此恶劣的建设环境下,林县人民秉承着“一颗红心两只手,自力更生样样有”的修渠方针,自己动手修建红旗渠。没有资金,就自己掏腰包筹;没有物资,就尽全力扩大生产、减少耗费;没有设备,就自己制造……林县人民依靠自己的智慧和力量,克服了修渠道路上的种种艰难险阻。林县人民以“自筹资金,工具自带,露宿山岩,吃糠咽菜”的十足干劲和坚定信念,最终在太行山腰上凿出了一条长达1500多公里的生命

渠,彻底改变了林县的山河旧貌,同时也有力地诠释了“勤劳勇敢、自强不息”这一宝贵的中华民族精神。

(五)改革创新、开放合作

全面深化改革是我们党在新的历史起点作出的又一个重要判断和抉择。新时代背景下,我国初步形成了全方位开放的大格局。在这种情况下,红旗渠精神需要融入改革创新、开放合作的时代理念,赋予自身新的时代内涵,才能够实现可持续发展。在红旗渠精神中,我们不难发现改革创新、开放合作的精神印迹。在面对林县千百年来干旱缺水这一历史性难题时,林县县委并没有束手就擒,而是通过大量的实地调研来探寻改变这一局面的可能性。他们敢于突破传统的解决模式,设计一个新的引水方案来从根本上解决林县干旱缺水的难题,而不只是缓一时之痛。在建设红旗渠工程的过程中,林县人民充分发挥自身的主观能动性,在资金不足、物资缺乏、设备条件落后的情况下,用自己的智慧和力量将这些问题一一化解。同时,林县人民在修渠过程中也懂得借助境外的力量,通过利用外省的资源优势来解决修渠过程中碰到的现实难题。在这一过程中,林县人民坚持与时俱进,开拓创新,不断推动自身的观念创新、方法创新、制度创新。林县人民还扩大开放,学会与各种力量相联合,借助外力加快自身的发展,最终促成红旗渠工程的顺利建成。由此可见,改革创新、开放合作是红旗渠精神不可或缺的重要内容,具有深远的价值和意义。

三、红旗渠精神的时代价值

在40多年的改革开放实践中,红旗渠精神得到了进一步的传承和发展。在对红旗渠精神进行当代阐释的过程中,它所展现出来的深刻内涵鲜明地彰显了民族精神,体现了时代要求,凝聚了各方力量,展示出自身强大的生命力、凝聚力和感召力。

(一)红旗渠精神是推进党的建设新的伟大工程的鲜活教材

弘扬红旗渠精神有助于营造风清气正的政治生态。在红旗渠工程建设的过程中,以杨贵为代表

的林县县委经常通过开展党内政治生活,来加强对于马克思主义的理论学习,同时通过批评和自我批评来发现修渠过程中存在的不足,吸取经验教训。同时,以杨贵为代表的林县县委始终站在修渠的第一线,与广大林县人民同吃、同住、同劳动、同学习、同商量解决问题。在这一过程中孕育出来的红旗渠精神,展示出了中国共产党的良好政治生态,有利于引导新时代的广大党员干部进一步坚定理想信念,夯实思想基础,坚决抵制腐败,保持艰苦奋斗的优良作风,进而营造风清气正的政治生态。

弘扬红旗渠精神有助于强化以人民为中心的执政理念。以杨贵为代表的林县县委把满足林县人民千百年来对水的迫切需要作为自己的奋斗目标,尤其是杨贵同志在到林县任职之初就坚定自己全心全意为林县人民服务的决心。他们想人民之所想,急人民之所急,彰显了人民至上的价值取向。因此,将红旗渠精神再次拉回党员干部队伍视野,充分挖掘红旗渠精神中以人民为中心的深刻内涵,对于推进党的建设新的伟大工程具有重要作用。

弘扬红旗渠精神有助于坚持求真务实的工作作风。在建设红旗渠工程这一决定提出的时候,全国各地正在搞“大跃进”运动,各地的“浮夸风”尤为严重。但以杨贵为代表的林县县委坚持从林县的实际情况出发,引导广大林县人民兢兢业业、踏实负责,仅仅靠着勤劳的双手,破解阻碍修渠的各种因素,实现红旗渠工程的全面推进。从中孕育出来的红旗渠精神正是对求真务实这一工作作风的有力彰显,从中我们可以看到那个年代共产党人积极向上的精神风貌。弘扬红旗渠精神对于在新的历史时期进一步坚持求真务实的工作作风具有积极作用。

(二)红旗渠精神是建设中国特色社会主义文化的伟大旗帜

红旗渠精神是培育社会主义核心价值观的生动载体。红旗渠精神中蕴含的“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的基本内涵,与新时代所倡导的社会主义核心价值观的基本内容在根本上是一致的。在红旗渠的修建过程中,林县县委和广大林县人民坚持以马克思主义为指导,并吸收了

中华优秀传统文化中的思想精华,形成了正确的价值取向和宝贵的精神品质,这些都是红旗渠精神的重要组成部分,对于新时代培育社会主义核心价值观具有积极的借鉴意义,是新时代培育社会主义核心价值观的生动载体。

红旗渠精神是加强思想道德建设的推动力量。对于红旗渠精神的大力弘扬,有助于引导人们坚定理想信念,树立正确的国家观、民族观和历史观,树立正确的世界观、人生观和价值观,同时也有助于引导人们提高思想道德素质,正确认识和处理国家、集体和个人三者之间的关系。只有在新时代继续大力弘扬红旗渠精神,才能有效防止市场经济给人们带来的负面影响,引导人们形成正确的价值取向,进而为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。

红旗渠精神是讲好中国故事、传播好中国声音的鲜活范例。红旗渠工程从建成后,就一直在展示中华人民共和国建设成就和人民风貌方面发挥着重要作用。尤其是其中孕育形成的红旗渠精神,是宣传新中国形象的重要窗口。红旗渠精神中蕴含的基本内涵,不仅仅对那个年代的人们有启示和激励作用,对于当前中国和世界各国人民依然具有价值指引作用。

(三)红旗渠精神是实现中华民族伟大复兴中国梦的精神动力

弘扬红旗渠精神是推进全面深化改革的需要。红旗渠精神中的基本内涵对于新时代推进全面深化改革有积极的推动作用,它能正确地引导在社会主义市场经济条件下的人们不再只是一味地追求个人利益,而是要有集体意识和大局观念,要顾全大局、甘于奉献、团结协作、共同发展,进一步推进改革的不断深化。

弘扬红旗渠精神是加快全面建成小康社会的需要。在人们为全面建成小康社会而不懈努力奋斗的今天,我们需要从红旗渠精神的基本内涵中得到借鉴,正确认识和处理国家、集体和个人利益的关系。当国家、集体利益和个人利益之间产生矛盾时,我们要以国家、集体利益为先,在无私奉献精神的感召下为实现全面建成小康社会的目标而不懈奋斗。

弘扬红旗渠精神是实现社会主义现代化奋斗

目标的需要。红旗渠精神中所蕴含的基本内涵为实现社会主义现代化奋斗目标提供了源源不断的精神动力。敢想敢干、求真务实是实现社会主义现代化奋斗目标的必由之路,勤劳勇敢、自强不息是实现社会主义现代化奋斗目标的内在要求。我们在实现社会主义现代化奋斗目标的过程中,也要在这种精神的引领下努力迈向更高的境界、奔向更远的目标,助推中华民族伟大复兴中国梦的实现。

参考文献:

- [1] 杨河.中国共产党革命精神史读本(社会主义革命与建设篇)[M].北京:人民出版社,2015.
- [2] 郝建生,杨增和,李永生.杨贵与红旗渠[M].北京:中央编译出版社,2004.
- [3] 河南省林州市红旗渠志编纂委员会.红旗渠志[M].北京:三联书店,1995.
- [4] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2012.

[责任编辑 许慎]